

بین الاقوامی یوم نسواں اور ہم

دور حاضر میں دنیا بھر میں بین الاقوامی یوم نسواں کے حوالے سے مختلف تقاریر کا انعقاد کیا جا رہا ہے۔ بانگ دعوے کو تو سمجھتے ہیں کہ عورت مرد کے شانہ بشانہ بننے کے حقوق ایک فعال معاشرے کی بنیاد ہے لیکن جب ہم عورتوں کی حقیقی زندگی کے درپہلوں سے جھانک کر اس پر نظر ڈالیں تو اسے یہ حقوق دلانے کے علمبردار اور اسے بھی اس فریضہ صفت منصف پر مظالم کے پہاڑ توڑنے سے ڈرا کر اسے نظر نہیں آتے۔

گزشتہ دو سو برسوں میں فرق اسے کمزور بنانے کے بجائے امتیازی حیثیت فراہم کرتا ہے۔ جہاں ایک جانب اسے بچوں کی پیدائش کا ذریعہ بنا کر نافع کائنات نے اسے اپنی صفت خلق میں سے حصہ عینیت فرمایا ہے دوسری جانب اواد کے لئے جنت کا راستہ اس کے قدموں سے اتوار فرمایا ہے۔ جہاں اسے مرد کے مقابلے میں محبت کا گہوارا حوسنے میں امتیازی شرف بخشا ہے تو وہاں احسان، صبر، حمد رزی، فرمانبرداری، احترام اور عطا کا صحیح مرد کے مقابلے میں بھی درجہ زیادہ عطا کیا ہے۔ اس کے اخلاقی اور احباب مرد کے مقابلے میں بیاریں سے لڑنے کی زیادہ قوت عطا کی ہے۔ ایک عورت مال، بہن، بیوی، بیٹی اور بھتیجی کی حیثیت سے کس طرح زندگی کو جنت بنانے کی اہمیت رکھتی ہے اس کے مقابلے میں مرد کی حیثیت کچھ ہے۔

بجائے اس کے کہ مرد اور عورت کے درمیان حقیقی اور قدرتی فرق و خیال کے فرق کو تسلیم کر کے اسے اس پیرائے میں سمجھنے اور اس کی قدر دانی کرنے کی کوشش کرے اس نے اسے گھری دیکھ لائے کہ کتنے عورتوں کو ہراساں کیا گیا ہے۔ تمام تر کوششیں نہیں ہیں تاکہ اسے آسانی سے سکون کی طرح شکار بنایا جاسکے۔ دنیا بھر میں عورت کے حقوق کے علمبردار حضرات اگر خود اس فیلڈ میں اپنی کارکردگی پر اگر ایک خاتون نظر ڈالیں تو ان کے اپنے گھر بھی اس فتنے سے خالی نہیں ہوں گے۔ مرد اور عورت دونوں مل کر ایک خاندان کی ابتدا کا ذریعہ بنتے ہیں اور پھر گھر، ایک خاندان کی ابتدا کا ذریعہ بنتے ہیں اور پھر گھر، آ کر معاشرتی اور سماجی زندگی کی تشکیل حوتی ہے۔ معاشرے کی بہترین شکل کی ذمہ داری جہاں یہ ایک فعال حکومت کی ہے وہاں ہی مذہب اور مختلف سماجی جماعتیں بھی اسے بہترین بیج پر استوار کرنے کے لئے کاہنہ نما ہیں انعام دیتے ہیں۔



منظور الخ منظر و کلامی

کس معاش کے ذریعے خاندان کی ضروریات کا خیال رکھنے کی ضرورت پڑے۔ یہاں ہمیں یہ بات بھی سمجھنی چوتھی کہ اسلام حقیقی حیات یعنی خدمات اور منصف اخلاقی باہمی مابین نامحرم انسان سے بے پیر کے ساتھ عورتوں کو کس معاش کے ذریعے خاندان کے مالی حالات کو درست کرنے کی ترغیب دیتا ہے۔ حضور ربی اللہ علیہ وسلم کا اندیشہ نبی اللہ تعالیٰ انہی کی عورتوں کو اسے نافرمانی سے روک دینے کی ترغیب دینا بھی اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ عورت مرد پر فرض ہے لیکن عورت علیہ مال متاع کی وارث ہوتی ہے اور وہ مال و متاع اس کا اپنا حوالہ اسلامی تعلیمات کے خلاف ایک مثبت تین حلقوں کو دیکھنا اور کھینچنے کا باعث ہوتا ہے۔ پھر جلد سازی کے کسے کسے کی عورت کے سر پر اور اوڑھانے کی صورت میں عورت کی ناموں کو اپنے فائدہ کے پیش نظر تار تار کرنا یا مسلمانوں کی ایسی کٹی سے اسلام کی کلی مانا یا بار بار اور کھانا ایک جوتہ اس میں گردن تک ڈھکا ہوا ہے۔ جہاں نے بظاہر تو اسلام کے علمبردار ہونے کا چوڑا بیج تہن فرمایا ہے تو دوسری جانب اللہ تبارک و تعالیٰ نے غیر مسلم تعلیمیں اسلام کی اسی خدمت پر پورے کورٹ کے اس زمرے میں فیصلے کے ذریعے کی ہے کہ تعلیم اسلامی ہی اہمیت فراہم کر رہے تھے۔ اس امر کی طرف اشارہ کرنے سے میرا مقصد یہ نہیں کہ

درآمد عورتوں کی تعداد ہنوز بہت کم دیکھنے کو ملتی ہے۔ دوسری جانب مردوں کے اس غیر مناسب اور غیر محرم اختلاف کے سماجی پہلو سے خیا نہیں فیصلہ اثرات عورت کو بیچارگی کی حالت میں برداشت کرنے کو ہوتے ہیں۔ ایسی صورت میں عورتیں ہی عورت کے خلاف فتنے لڑنے کی زیادہ ترمت آراہتی ہیں۔ ایسی صورت میں عورت کو معصوم ہوتے ہوئے بھی وہ جبر و استبداد برداشت کرنا ہوتا ہے جو حقیقی معنوں میں اس کی مجموعی آزادی کے سلب ہونے کی وجہ اور برادری کا کارن بنتا ہے۔

اسلام عورت کی خواہشات اور دیگر سماجی معاملات کا احترام اس حد تک کرتا ہے کہ عبادت کو بھی اس میں مائل ہونے کی اجازت نہیں دیتا۔ انہاری کی ایک حدیث سے ہم اس بات کو بخوبی سمجھیں گے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سلمان اور ابو الدرداء رضی اللہ عنہم میں (جنت کے بعد) بجائی پارہ کرایا تھا۔ ایک مرتبہ سلمان رضی اللہ عنہما اور ابو الدرداء رضی اللہ عنہما سے ملاقات کے لیے گئے تو ان کی عورت (ام الدرداء رضی اللہ عنہما کو بہت پرانہ وہ مال میں دیکھا۔ ان سے پوچھا کہ یہ مال کیوں بنا رہی ہے؟ ام الدرداء رضی اللہ عنہما نے جواب دیا کہ تمہارے بجائی ابو الدرداء رضی اللہ عنہم ہیں تو دنیا کی کوئی حاجت یہ نہیں ہے پھر ابو الدرداء رضی اللہ عنہم بھی آ گئے اور ان کے سامنے کھانا مانگنا اور کھانا کھانا گھوا، انہوں نے کہا کہ میں تو روز سے ہوں، اس پر سلمان رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ میں بھی اس وقت تک کھانا نہیں کھاؤں گا جب تک تم خود بھی شریک نہ ہو گے۔ راوی نے بیان کیا کہ پھر وہ کھانے میں شریک ہو گئے (اور روز توڑ دیا)۔ رات ہوئی ابو الدرداء رضی اللہ عنہما سے ملنے کے لیے اٹھے اور اس مرتبہ بھی سلمان رضی اللہ عنہ نے

فرمایا کہ ابھی سو ماہ پہر رات کا آخری حصہ ہوا تو سلمان رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اچھا ابھی ماہ پہر رات کا آخری حصہ ہوا تو دونوں نے نماز پڑھی۔ اس کے بعد سلمان رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ تمہارے رب کا بھی تم پر حق ہے۔ جان کا بھی تم پر حق ہے اور تمہاری بیوی کا بھی تم پر حق ہے۔ اس لیے ہم نے والے سے حق کو ادا کرنا چاہا ہے۔ پھر آپ ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سچ کہا۔

صحیح البخاری ج ۱ ص ۱۹۶

دوسری جانب اسلام دین فطرت ہونے کی وجہ سے اس کے برابر ہونے کی بات کو بھی معزز کرتا ہے۔ اس ضمن میں ایک حدیث اس طرح سے بیان ہوتی ہے

”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”میں عورت کی کوئی مرد کی کوئی ہے۔ آدھے سے آدھے ہے۔ آدھے سے آدھے ہے۔“ ہم نے عرض کیا کہ میں نہیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”میں تو ان کی عقل کا نقصان ہے۔“

صحیح البخاری ج ۱ ص ۲۵۸

غلام اسلام کے ایک گروہ کی طرف سے عورت کے حرم ہونے کا مسئلہ کوئی ایسا نہیں ہے جو عورت کو عورت سے یا پھر ایک بچے کی پرورش کرے۔ اسے اپنا دودھ پلانے اور اس کی تربیت عورت کے برابر کرے۔ کھانے پینے کی بات واضح ہو چکی ہے۔ عورت کے لیے عورت کا مقابلہ کرنا مرد کے لیے کی بات نہیں اور مقابلہ آرائی سے بے پیر کرے۔ ذرا باہمی کھانے پینے اور دوسری جانب عورت نافع حقیقی کے سامنے سر جھکا کر اور اپنی کوشش کی کامرانی کرے اور اپنی اپنی جگہ لے لے کر ہرگز ڈھول نہ بجائے۔

خواتین کا عالمی دن اور مصری خاتون

بھولنا چاہئے کہ بعض سیاست دانوں نے خواتین کے ساتھ تفریق اور سوشل برتاؤ کے خلاف چل رہی خواتین کی تحریکوں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا اور ان کے حقوق کی بازیابی کی راہ ہموار کرنے میں مدد کی ہے۔ انھوں نے خواتین کو بااختیار بنانے کے لیے کام کیا ہے اور مختلف شعبوں میں خواتین کو بااختیار بنانے کے لیے کام کیا ہے اور مختلف شعبوں میں آفر میں۔ میں یہ کہنا چاہتی ہوں کہ وہ تعصب اور تفریق جو عورت کی ترقی اور اس کے آگے بڑھنے کو رکھتا ہے اسے مٹا دینا چاہیے۔



چاہے یہ تعصب اور تفریق جان بوجھ کر ہو یا اچھے میں۔ تعصب و تفریق کو توڑنے کے لیے، معاشرے کو سب سے پہلے تسلیم کرنا چاہیے کہ یہ نادر الملوک ہے۔ سب سے خیال میں خواتین کے ساتھ اختیار جاننے والا تعصب ایک سماجی مسئلہ ہونے سے پہلے ایک خاندانی مسئلہ ہے۔ سچ بات تو یہ ہے کہ خواتین کے خلاف تعصب سب سے پہلے گھنے اور خاندان سے شروع ہوتا ہے۔ دراصل تعصب اور تفریق کا رواج بہت سے خاندانوں میں فطری معلوم پڑتا ہے، کیونکہ اخلاقی اور روایتی لحاظ سے نسلوں کو یہ تعصب وراثت میں ملتا ہے۔ اس کو ہمارے بچوں، مردوں اور عورتوں کی طرف سے بڑھایا جاتا ہے۔ اسی بنیاد پر میں کہنا چاہتی ہوں کہ اس تعصب کو ختم کرنا صرف قانون سازی سے ممکن نہیں ہو سکتا، بلکہ اس کے لئے گھروں، دفینوں، کارخانوں، اسکولوں، کالوں، یونیورسٹیوں اور ہمارے آس پاس کی جگہوں پر بیداری پیدا کرنا ہوگی تاکہ اس سنگینی اور تفریق و تعصب کا خاتمہ ہو۔ اس بات سے کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ عورت اور مرد مل کر ایک محفوظ اور مستحکم معاشرہ بناتے ہیں۔

اس بات سے بھی کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ عورت معاشرے کا نصف حصہ ہے۔ وہی خوشی کا منہ ہے۔ اپنے ارد گرد رہنے والوں کے لیے طاقت اور توانائی کی بنیاد ہے۔ اپنے شوہر اور بچوں کے لیے نئی اور جنت کا سرچشمہ ہے۔ وہ مال ہے، بیوی ہے، بیٹی ہے اور بیٹن ہے۔ اسلام عورت کو ممتاز کرتا ہے اور اسے اپنے خاندان میں ایک خاص مقام دینے کا خواہاں ہے۔ ایام جاہلیت میں بھی اسلام نے قبیلوں کے خیر انسانی رسم و رواج کو بدل کر کالیوں سے محبت کرنے کا حکم دیا، جو معاشرہ لڑکیوں کو کھاتا نظر سے دیکھتا تھا اس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کھانا کھانے کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی میری وصیت قبول کرو۔ اللہ تعالیٰ نے بھی قرآن کریم میں ارشاد فرمایا ہے: ”تمہارے میں تمہیں سے عمل کرنے والوں کے عمل کو خالص نہیں کروں گا، وہ مرد ہو یا عورت تمہاری ہے، ایک ہی جو“ ایک جگہ اور ارشاد فرمایا: ”تمہارے میں تمہارے جس نے نیک کام کیے خواہ وہ مرد ہو یا عورت، بشرطیکہ وہ مومن ہو تو ہم اس کو پاکیزہ زندگی کے ساتھ ضرور زندہ رکھیں گے اور ہم ان کو ان کے نیک کاموں کی ضرورت جڑا دیں گے“۔ آخر میں ہر اس خاتون کو میں سلام پیش کرتی ہوں جس نے ہمیشہ اس بات کو ثابت کیا ہے کہ وہ ترقی اور تعمیر قوم کی ذمہ دار ہے۔

گروپ قاہرہ یونیورسٹی میں داخل ہو گئی خواتین نے تعلیم اور عوامی ملازمت کے حق میں جتنی بنانے کے لئے پیشہ ورانہ شعبوں میں کامیابی حاصل کی ہے۔ پہلی مصری خاتون نے لیڈر آف رائس کی ڈگری حاصل کی اور پہلی مصری اور عرب وکیل کی حیثیت سے منبرہ کا نام ۱۹۲۳ء میں فلوڈ وائٹ کے سامنے وکلاء کی فہرست میں درج کیا گیا۔ پہلی خاتون نے طب کے میدان میں کامیابی حاصل کی اور پہلی مصری ڈاکٹر بن گئی۔ خواتین نے سماجی انصاف پر اسرار کیا اور سماجی طور پر اعلیٰ درجے حاصل کئے۔ ۱۹۵۶ء کو مصری خواتین پارلیمنٹ کی رکن بن گئیں۔ مصری خواتین نے انہیں اسپورڈ ہٹنے کی اجازت دی تھی اور انہیں پارلیمنٹ کے انتخابات میں ووٹ ڈالنے کا بھی حق دیا تھا۔

۱۹۲۳ء کو پہلی شعراویہ مصر میں پہلی خواتین یونین کے قیام کا مطالبہ کیا گیا۔ جس کا مقصد خواتین کو ان کے سیاسی اور معاشرتی حقوق حاصل کرنا اور مرد کے ساتھ مساوات حاصل کرنا تھا، مصروفیت، بلکہ لڑکیوں کو یونیورسٹی تک تمام مراحل میں عوامی تعلیم حاصل کرنے اور شادی سے متعلق قوانین میں اصلاحات کی ضرورت پر زور دیا۔ انہوں نے قانون سے مطالبہ کیا کہ وہ شادی، تعلیم اور سیاسی حقوق کے استعمال سے متعلق مصر کے قوانین کو تبدیل کرے۔ ۱۹۱۶ء مارچ کا یہ واقعہ متاثر کن واقعہ نہیں تھا، جس کا مرکزی کردار مصری قانون نویس۔ ۱۹۱۶ء مارچ ۱۹۲۸ء کو پہلی لڑکیوں کی



ڈاکٹر وصالہ اسماعیلی

وضاحت: اس شمارے میں شامل اشاعت، مضامین، تبصروں وغیرہ سے ادارے کا کُلکی یا جڑی طور پر متفق ہونا لازمی نہیں۔۔۔ ادارہ